ний, действуют планово-учетные и внутрихозяйственные расчетные цены, оплата труда по остаточному принципу. Здесь не следовало бы, отдавая дань моде, называть эти отношения «арендой», как это делается в хозяйствах, только включившихся в эти экономические процессы. Аренда — это имущественный наем средств производства у собственника и использование их по усмотрению арендатора. Как свидетельствует накопленный в других странах опыт развития арендных отношений, наиболее эффективны они в том случае, если регуляторами их выступают только два условия: сроки и арендная плата. Соглашение собственника и арендатора закрепляется дого-

вором. В остальном арендатор самостоятелен.

Но очевидно и то, что в нашей стране потребность в поиске эффективных форм закрепления и использования общенародной и коллективной форм собственности происходит на базе уже сложившегося крупного сельскохозяйственного производства. Колхозы и совхозы выступают в основном арендодателями созданных ими средств производства, а также земли. В реальных отношениях они имеют обязательства перед государством по производству определенных видов продукции. Этот свой интерес (кроме сроков аренды и платы) сельхозпредприятия, как правило, и отражают в договорных отношениях с арендатором. Свобода последнего в производстве и распоряжении своей продукцией не полная, но условия договора принимаются добровольно. Внутри колхозно-совхозной организационной структуры арендатора удерживает агросервисное обслуживание, социальная инфраструктура. Усилению самостоятельности таких внутрихозяйственных формирований способствуют длительные сроки экономического закрепления средств производства и материальный интерес арендатора. В последующем они могут иметь различные проявления: от хозрасчетных структур в пределах предприятия до обособления в самостоятельные кооперативы или другие формы производства.

Современная аграрная политика партии направлена на создание равноправных условий для развития всех форм хозяйствования, на раскрытие потенциала, заложенного в социалистических производственных отношениях.

 1 Народное хозяйство СССР. 1922—1982: Юбилейный статистический ежегодиик. М., 1982. С. 9.

² Там же. С. 207.

³ Экономика народного хозяйства. М. 1988. С. 219.

4 Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик. М., 1977. С. 9.

5 Закон Союза Советских Социалистических Республик о государственном пред-

приятии (объединении). Минск, 1988. С. 21.

6 СССР в цифрах в 1988 году: Краткий статистический сбориик. М., 1989, С. 91.

Л. И. КИТАЕВА

УСЛОВИЯ ПРОИЗВОДСТВА И ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРОЦЕССА ОБОБЩЕСТВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Важнейшей чертой процесса социалистического обобществления является его всесторонность. Обобществление охватывает одновременно и производительные силы и производственные отношения, поэтому для оценки зрелости общественного производства необходим анализ не только каждой из сторон данного процесса, но и его элементов. При этом следует исходить из взаимосвязи и взаимозависимости двух сторон способа производства, учитывать, что рост обобществления производственных отношений будет и результатом изменений в производительных силах, и главным условием их дальнейшего развития.

Обобществление сельскохозяйственного производства является составной частью общего процесса социалистического обобществления. Оно аналогично действию такого же процесса в промышленности, но в силу особенностей производства зависит и определяется спецификой и уровнем развития по-

следнего.

Сущность обобществления состоит в том, что «многие раздробленные процессы производства сливаются в один общественный процесс...» Для его анализа следует исходить из основных признаков функционирования сельскохозяйственного производства: во-первых, того, что труд в данной сфере

экономики осуществляется в масштабах всего общества и, во-вторых, здесь широко развиты различные формы объединения труда ². Но этого недостаточно. Следует иметь в виду также то, что развитие экономико-организационных сторон любого производственного процесса (планирования, организации материально-технического снабжения, распределения) надо рассматривать в комплексе и только «тогда,— как подчеркивал В. И. Ленин,— становится очевидным, что перед нами налицо обобществление производства, а вовсе не простое «переплетение» производственных процессов ³.

Объективный в своей основе процесс обобществления сельскохозяйственного производства определяется действием экономических законов социализма, который, однако, в силу особенностей сельскохозяйственного производства, связанных с природно-климатическими и социально-экономическими условиями, имеет специфику своего проявления. Так, например, в использовании средств производства в сельском хозяйстве имеются особенности, связанные с сезонным характером производства, с существованием различных форм собственности, с недостаточно развитыми экономическими связями. Известно, что в сельском хозяйстве время производства и рабочий период, особенно в земледелии, не совпадают. Рабочий период составляет лишь часть времени производства, когда исходный материал подвергается непосредственному воздействию труда. Он не включает в себя время, в течение которого предметы труда подвергаются воздействию естественных факторов. «...Если существует разница между рабочим временем и временем производства, то и время потребления основного капитала постоянно прерывается на более или менее продолжительные периоды... Вообще происходит удорожание продукта, так как передача стоимости на продукт исчисляется не в соответствии с тем временем, в течение которого основной капитал функционирует, а в соответствии с тем временем, в течение которого он теряет стоимость»4. Сократить время производства в данной отрасли можно, только воздействуя на рабочий период путем совершенствования средств труда. Однако сезонность сельскохозяйственного производства приводит к тому, что многие виды техники используются неэффективно. Так, зерноуборочный комбайн с оптимальными сроками проведения полевых работ должен функционировать в хозяйстве 10-20 дней в году, свеклоуборочный — 20-30 дней, сеялки — 5-10 дней. Поэтому задача первостепенной важности — создание универсальной техники, высокопроизводительной, способной выполнять различные работы и уменьшать затраты живого труда.

Несовпадение рабочего периода со временем производства, сезонность порождают и своеобразие в разделении труда внутри предприятия. Колхозы, совхозы производят обычно не один продукт, а несколько, с несовпадением рабочих периодов. По мнению специалистов, оправдывают себя те хозяйства, которые специализируются на выпуске не более 2—3 видов взаимосвязанной продукции. Причем значение перерабатывающих предприятий здесь особенно велико. В результате ежедневная потребность в рабочих для выполнения работ сокращается в 3-4 раза, происходит более равномерное использование рабочей силы в течение года. В таких комбинированных предприятиях лучше используется не только рабочая сила, но и средства производства, земля. Создаются условия для перехода от использования системы машин к комплексной механизации и автоматизации производственных процессов сельского хозяйства. Но переход к качественно новому этапу развития машинного производства, обобществление сельскохозяйственного производства в целом отстают от аналогичных процессов в промышленности. Это обусловлено и технологическими особенностями производства в данной сфере экономики, а именно тем, что в сельском хозяйстве одновременно в качестве средств труда и его предметов выступают растительные и животные организмы, которым присущ свой биологический цикл воспроизводства.

Поскольку закономерности и границы проявления кооперации и разделения труда различны для двух секторов экономики, естественно, что здесь по-разному проявляют себя концентрация и специализация производства. Своеобразное проявление их заключается, например, в формировании свойственной каждому типу производства структуры производственных фондов, технологии, режимов труда и требованиях к профессиональной подготовке работников. Так, формирование производственных фондов колхозов происходит за счет не только собственных средств, но и общенародных. Воспроизводство квалифицированной рабочей силы для колхозов также осуществляется за счет этих средств.

В сельском хозяйстве нашей страны исторически сложились две формы собственности на средства производства: общенародная и колхозно-коопера-

тивная. Помимо этих форм собственности важные социально-экономические функции выполняет и личная собственность в виде подсобного хозяйства трудящихся. Процесс обобществления, его уровень определяется не только формой собственности. Хотя принято считать, что общенародная форма собственности имеет более высокий уровень, нежели кооперативная. Но к этому вопросу, видимо, следует подходить не только с позиций обобществления результатов производства, но и анализировать действительное содержание данного процесса в рамках той или иной формы собственности со всех сторон: материально-технической и социально-экономической. Необходимо учитывать развитие материально-технической базы, углубление в рамках хозяйства разделения труда, степень специализации, кооперирования, комбинирования производства и т. п. Важно не столько содержание данной формы, сколько ее проявление, определяемое результатами производственной деятельности, наличием системы производственно-экономических связей. И, очевидно, чем выше степень этих связей, чем глубже они по «вертикали» — от производства до реализации готового продукта, - тем выше уровень обобществления.

Уровень обобществления применительно к конкретной организационной форме большее или меньшее время остается неизменным. Степень же обобществления постоянно меняется. Ее можно определить эффективностью производства, сокращением затрат живого труда на единицу продукции и возрастанием доли прошлого. Таким образом, внутренняя характеристика обобществления, скажем, по показателям специализации и концентрации может быть выше в ряде колхозов, нежели в совхозах. Конкретные пути сокращения затрат живого труда связаны с совершенствованием материально-технической базы, внедрением современной техники и прогрессивной технологии производства. Поэтому экономисты различают такие понятия, как реальное

и формальное обобществление производства.

Под формальным обобществлением понимается изменение социально-экономической формы производства, т. е. ее приведение в соответствие с общественным характером производства. Реальное обобществление означает осуществление всенародного учета и контроля за производством и распределением, установление и развитие новых связей и пропорций между хозяйственными структурами, централизованную организацию производства в интересах всего общества. Поэтому представляется возможным отождествление терминов «формальное обобществление» и «обобществление средств производства», когда речь идет об изменении характера присвоения средств производства, их использовании, распределении и потреблении результатов производства. В этом случае меняется лишь форма собственности. Средства производства приобретают общественный характер, но эффективность их использования, выражающаяся в конкретных экономических показателях, изменяется не сразу.

Общественный характер государственной и колхозно-кооперативной собственности порождает возможность их органического соединения, а разная степень социально-экономической зрелости — внутренние противоречия. Внутренними источниками процесса обобществления в сельском хозяйстве можно считать противоречие между формой производства и формой присвоения, противоречия в отношениях распределения и обмена между основными секторами экономики, противоречия между двумя формами собственности. Разрешение их путем совершенствования форм коллективной материальной заинтересованности, установления тесной связи оплаты труда с конечными результатами производства, сочетания личных, коллективных и общенародных интересов, обеспечения эквивалентности обмена между отраслями и предприятиями, развития прямых договорных отношений, создания условий для производственной интеграции государственного и колхозного секторов позволит поднять реальное обобществление на качественно новый уровень, отвечающий потребностям развития современных производительных сил.

Исходя из характеристики сущностных сторон обобществления, можно говорить о том, что это не технический, а социальный процесс, который, однако, полностью базируется на развитии научно-технического прогресса. Крупное машинное производство исторически и логически выступает основой обобществления сельскохозяйственного производства. Капитализм, развивая машинное производство, обобществляя его до наивысших пределов, объективно создает материальную основу для возникновения социализма, так как «единственной материальной основой социализма может быть крупная машинная промышленность, способная реорганизовать и земледелие» 1. Применение машин в сельском хозяйстве составляет экономический базис для даль-

нейшего развития производительных сил и повышения степени обобществления сельскохозяйственного производства.

Исходным пунктом процесса обобществления в сельском хозяйстве следует считать национализацию земли, которая привела к установлению общественной формы собственности на нее. В свою очередь, обобществление земли объективно порождает необходимость обобществления и самого труда. На первых этапах развития сельскохозяйственной кооперации общественный характер производства обусловлен участием многих лиц в совместном процессе труда. Реальный общественный характер средства производства приобретают лишь тогда, когда материально-техническая природа исключает их потребление отдельными изолированными производителями. Зрелость обобществления определяется как материально-техническими условиями производства, так и степенью развитости производственных отношений.

Обобществление охватывает, без сомнения, весь воспроизводственный процесс. Но уровень его далеко не одинаков в производственной сфере и сфере распределения, обмена и потребления. При достаточно развитом общественном характере производства, проявляющемся в концентрации и специализации, кооперировании и комбинировании, интеграции производственных процессов, не всегда наблюдается адекватное соответствие обобществления в других воспроизводственных фазах. Поэтому одной из важных социальноэкономических проблем развития обобществления является установление одинакового уровня на всех воспроизводственных стадиях. Это значит, что процесс обобществления должен совершенствоваться комплексно. Так, например, коллективные формы оплаты и стимулирования труда являются прогрессивным направлением для дальнейшего повышения обобществления производства. Процессы обобществления в области отношений распределения, обмена и потребления являются не только зеркальным отражением данного процесса в производстве, но и стимулами развития последнего. Неодинаковый же уровень обобществления в различных производственных звеньях ведет к формированию обособленности предприятий, противопоставлению их интересов.

Особенности сельского хозяйства как отрасли народного хозяйства необходимо учитывать в современных условиях, когда осуществляются структурная перестройка экономики, переход предприятий на полный хозяйственный расчет, самоокупаемость и самофинансирование производства, формируются новые организационные формы производства.

- ¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 1. С. 177.

- ² Там же. С. 328. ³ Там же. Т. 27. С. 425. ⁴ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. 24. С. 273. ⁵ Ленин В. Н. Полн. собр. соч. Т. 44. С. 9.

Л. П. ЕРМАЛОВИЧ, М. Л. ФИРИСАНОВА

ЭКОНОМИКА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ: проблемы и пути решения

Здоровье населения — одна из важнейших социальных проблем любого государства. От уровня работы по поддержанию здоровья трудящихся, профилактики заболеваний зависят успехи и неудачи в экономике, науке и культуре. КПСС всегда уделяла проблемам здравоохранения пристальное внимание. Новые перспективы развития здравоохранения открыл XXVII съезд КПСС. Решения съезда нацеливают на последовательное сокращение тяжелого физического и малоквалифицированного труда, на улучшение санитарно-гигиенических условий и техники безопасности, на ускоренное обновление производственного аппарата, механизацию, автоматизацию и электронизацию производства. Ставится задача достигнуть к 2000 году научно обоснованных норм рационального потребления, обеспечить практически каждую семью отдельной квартирой. Охране и укреплению здоровья служат и экономические мероприятия, направленные на оздоровление природы. Социальная политика партии в области здравоохранения находит конкретное выражение в переходе к диспансеризации населения, имеющей конечной целью создание единой диспансерной системы здравоохранения и осуществление широких мер медицинской и социальной профилактики.

Характеризуя экономическую роль здравоохранения, К. Маркс подчерки-